

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

BUITENGEWONE ZITTING 2024

28 augustus 2024

WETSVOORSTEL

betreffende het overlevingspensioen

(ingediend door mevrouw Nathalie Muylle c.s.)

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

SESSION EXTRAORDINAIRE 2024

28 août 2024

PROPOSITION DE LOI

relative à la pension de survie

(déposée par Mme Nathalie Muylle et consorts)

SAMENVATTING

Het overlevingspensioen, ook het weduwe- of weduwnaarspensioen genoemd, is een pensioen voor de nabestaande huwelijkspartners na een overlijden. Vanaf een bepaalde leeftijdsgrens, nu 48 jaar en zes maanden, in 2025 50 jaar, kan men een beroep doen op het overlevingspensioen. Men kan dit pensioen niet onbeperkt cumuleren met andere inkomsten, uit arbeid bijvoorbeeld. Deze cumulbeperking zorgt momenteel voor een inactiviteitsval. Dit wetsvoorstel wil daarom de cumulregels fijnmaziger maken door het invoeren van aangepaste cumulregels per inkomensschijf met gezinsmodulering. Daarnaast wil dit wetsvoorstel ervoor zorgen dat het overlevingspensioen automatisch toegekend wordt.

RÉSUMÉ

La pension de survie, également appelée pension de veuve ou de veuf, est une pension versée au conjoint survivant après le décès de son époux ou épouse. Le conjoint survivant peut en bénéficier à partir d'un certain âge – qui est aujourd'hui fixé à 48 ans et 6 mois et passera à 50 ans en 2025. La pension de survie ne peut pas être cumulée de façon illimitée avec d'autres revenus tels que des revenus du travail, par exemple. Cette restriction en matière de cumul constitue aujourd'hui un piège à l'emploi. Cette proposition de loi vise dès lors à affiner les règles de cumul en les adaptant en fonction des tranches de revenus et en appliquant une modulation familiale. Elle prévoit également l'octroi automatique de la pension de survie.

N-VA	: Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB	: Vlaams Belang
MR	: Mouvement Réformateur
PS	: Parti Socialiste
PVDA-PTB	: Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés	: Les Engagés
Vooruit	: Vooruit
cd&v	: Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen	: Ecologistes Confédérés pour l'organisation de luttes originales – Groen
Open Vld	: Open Vlaamse liberalen en democraten
DéFI	: Démocrate Fédéraliste Indépendant

Abréviations dans la numérotation des publications:		Afkorting bij de nummering van de publicaties:	
DOC 56 0000/000	Document de la 56 ^e législature, suivi du numéro de base et numéro de suivi	DOC 56 0000/000	Parlementair document van de 56 ^e zittingsperiode + basisnummer en volgnummer
QRVA	Questions et Réponses écrites	QRVA	Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV	Version provisoire du Compte Rendu Intégral	CRIV	Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV	Compte Rendu Analytique	CRABV	Beknopt Verslag
CRIV	Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit des interventions (avec les annexes)	CRIV	Integraal Verslag, met links het definitieve integraal verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de toespraken (met de bijlagen)
PLEN	Séance plénière	PLEN	Plenum
COM	Réunion de commission	COM	Commissievergadering
MOT	Motions déposées en conclusion d'interpellations (papier beige)	MOT	Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier)

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Dit voorstel neemt de tekst over van het voorstel DOC 55 2748/001.

Het overlevingspensioen, ook het weduwe- of weduwnaarspensioen genoemd, is een pensioen dat wordt uitgekeerd aan de langstlevende partner in geval van overlijden van de echtgenoot of echtgenote. Het wegvallen van een partner heeft vanzelfsprekend een enorme emotionele impact, maar ook administratief en financieel komt men voor moeilijkheden te staan. Om de vaak bruuske verandering van de financiële situatie, met name het wegvallen van het inkomen van een van de kostwinners te compenseren, werd het overlevingspensioen in het leven geroepen.

De huwelijkspartner van een werknemer, ambtenaar, zelfstandige of helper, de ex-huwelijkspartner van een ambtenaar en wezen van een ambtenaar kunnen een beroep doen op het overlevingspensioen. Daarnaast moet men minstens 1 jaar getrouwd zijn, of in een situatie zitten die de Federale Pensioendienst als dusdanig beschouwt. Dit kan bijvoorbeeld gaan om wettelijke samenwoning van minstens een jaar voor het huwelijk als men minder dan een jaar getrouwd is, of een kind ten laste waarvoor de langstlevende partner of hun huwelijkspartner kinderbijslag ontving.¹

Het overlevingspensioen is momenteel niet zomaar toegankelijk voor mensen die wettelijk samenwonend zijn. De wettelijke samenwoning is nochtans een vorm van samenleven die voor veel mensen een redelijk alternatief vormt voor het huwelijk en hen wettelijke bescherming biedt. Bij de berekening van de personenbelasting worden wettelijk samenwonenden gelijkgesteld met gehuwde personen maar dit is niet het geval op het vlak van sociale bescherming zoals bij pensioenen. Het verdient daarom de aandacht om de uitbreiding van het overlevingspensioen voor deze groep te realiseren. Het doel van dit wetsvoorstel is echter hoofdzakelijk om de werkloosheidsval weg te werken. Dit voorstel zal het element van wettelijke samenwoning daarom niet verder uitwerken. Dat neemt niet weg dat we het belangrijk vinden dat deze discussie zal plaatsvinden in de commissie Sociale Zaken, Werk en Pensioenen in het kader van de globale pensioenhervorming, zonder nu al op de discussie vooruit te lopen.

¹ Federale Pensioendienst, overlevingspensioen, weduwepensioen of weduwnaarspensioen, <https://www.sfpd.fgov.be/nl/recht-op-pensioen/overlevingspensioen#situatie>

DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

La présente proposition reprend le texte de la proposition DOC 55 2748/001.

La pension de survie, également appelée pension de veuve ou de veuf, est une pension versée au conjoint survivant après le décès de son époux ou épouse. Si la disparition d'un conjoint comporte bien évidemment une charge émotionnelle considérable, elle entraîne également des difficultés d'ordre administratif et financier pour le proche endeuillé. C'est précisément pour compenser ce changement souvent brutal de situation financière que représente la perte du revenu de l'un des soutiens de famille que la pension de survie a été créée.

Le conjoint d'un salarié, d'un fonctionnaire, d'un travailleur indépendant ou d'un aidant, l'ex-conjoint d'un fonctionnaire et l'orphelin d'un fonctionnaire peuvent prétendre à la pension de survie, à condition d'être marié depuis un an au moins ou de se trouver dans une situation que le Service fédéral des pensions considère comme similaire. Il peut s'agir d'une cohabitation légale d'au moins un an avant le mariage dans le cas d'époux mariés depuis moins d'un an ou d'un enfant à charge pour lequel le conjoint survivant ou le conjoint percevaient des allocations familiales.¹

Force est toutefois de constater qu'aujourd'hui, la pension de survie est difficilement accessible aux cohabitants légaux, bien que la cohabitation légale s'impose chez beaucoup de personnes comme une forme de cohabitation offrant une alternative raisonnable au mariage, ainsi qu'une protection légale. Si, dans le calcul de l'impôt des personnes physiques, les cohabitants légaux sont assimilés aux contribuables mariés, il n'en est rien en ce qui concerne la protection sociale, et notamment les pensions. Il s'indique dès lors d'étendre la pension de survie à ce groupe. La présente proposition de loi vise toutefois principalement à éliminer le piège à l'emploi, raison pour laquelle l'élément de la cohabitation légale n'y sera pas développé davantage. Nous n'en considérons pas moins important que cette discussion soit menée en commission des Affaires sociales, de l'Emploi et des Pensions dans le cadre de la réforme des pensions, sans anticiper dès à présent celle-ci.

¹ Service fédéral des pensions, pension de survie, pension de veuve ou pension de veuf, <https://www.sfpd.fgov.be/fr/droit-a-la-pension/pension-de-survie>

De Federale Pensioendienst berekent het overlevingspensioen op basis van de loopbaan van de overleden huwelijkspartner. De hoogte van het overlevingspensioen hangt af van verschillende factoren. Het is afhankelijk van het aantal personen die recht hebben op het overlevingspensioen, het eventueel recht op een gewaarborgd minimumbedrag, een eventuele aanpassing aan het relatief of absoluut maximum (ambtenaren) en andere inkomsten (uit werk of uitkeringen).

Het overlevingspensioen is onbeperkt in de tijd maar men kan de uitkering niet onbeperkt combineren met andere inkomsten. Om het volledig overlevingspensioen te ontvangen, moet men het beroepsinkomen beperken tot de toegelaten bedragen. De cumulebeperking is in lijn met de regels die gelden voor andere pensioenen: men mag alleen onbeperkt bijverdienen als men vanaf 1 januari van het jaar waarin men 65 jaar wordt een eigen rustpensioen ontvangt (eventueel samen met een overlevingspensioen), of wanneer men 45 jaren gewerkt heeft bij aanvang van het eerste pensioen of als men een overgangsuitkering ontvangt.²

Als men niet aan deze voorwaarden voldoet, mag men dus niet onbeperkt cumuleren. Het brutobedrag van het overlevingspensioen kan dus beïnvloed worden wanneer men een beroepsinkomen, een sociale uitkering of een ander Belgisch of buitenlands rust- of overlevingspensioenen ontvangt. Men kan het overlevingspensioen combineren met een beroepsinkomen (rekening houdende met bepaalde plafonds), met vervangingsinkomens (enkel gedurende 12 maanden en het bedrag van vervangingsinkomen kan beperkt worden) en het Belgisch rust- en overlevingspensioen en een buitenlands rust- en overlevingspensioen.³

De wet van 5 mei 2014 tot wijziging van het rustpensioen en het overlevingspensioen en tot invoering van de overgangsuitkering in de pensioenregeling voor werknemers en houdende geleidelijke opheffing van de verschillen in behandeling die berusten op het onderscheid tussen werklieden en bedienden inzake aanvullende pensioenen, legde vast dat de leeftijd die recht geeft op het overlevingspensioen vanaf 2015 elk jaar met zes maanden verhoogt van 45 jaar in 2015 tot 50 jaar in 2025. Sinds 2022 moet de langstlevende partner de minimumleeftijd van 48 jaar en zes maanden hebben.

Deze verhoging in leeftijd kwam er omdat het overlevingspensioen weinig activerend werkte, gezien de

Le Service fédéral des pensions calcule la pension de survie sur la base de la carrière du conjoint décédé. Le montant de cette pension dépend de différents facteurs. La pension dépend du nombre de personnes qui ont droit à la pension de survie, du droit éventuel au montant minimum garanti, d'une éventuelle limitation au maximum relatif ou absolu (pour les fonctionnaires) et d'autres revenus (professionnels ou allocations).

La pension de survie est accordée pour une durée illimitée mais son cumul avec d'autres revenus n'est pas illimité. Pour recevoir la totalité de la pension de survie, les revenus professionnels ne peuvent pas dépasser les plafonds fixés. Cette restriction en matière de cumul est comparable aux règles applicables pour d'autres pensions: on ne peut recevoir des revenus professionnels illimités que si on bénéficie d'une pension de retraite personnelle à partir du 1^{er} janvier de l'année de ses 65 ans (éventuellement cumulée avec une pension de survie), si on a travaillé 45 ans au moment du premier versement de pension ou si on perçoit une allocation de transition.²

Dans tous les autres cas, le cumul avec d'autres revenus est limité. Le montant brut de la pension de survie peut donc varier selon que le bénéficiaire perçoit des revenus professionnels, une allocation sociale ou une autre pension de retraite ou de survie belge ou étrangère. La pension de survie peut être combinée avec des revenus professionnels (en tenant compte de certains plafonds), avec des revenus de remplacement (seulement pendant douze mois et le montant des revenus de remplacement peut être limité) et avec une pension de retraite ou de survie belge ou étrangère.³

La loi du 5 mai 2014 portant modification de la pension de retraite et de la pension de survie et instaurant l'allocation de transition dans le régime de pension des travailleurs salariés et portant suppression progressive des différences de traitement qui reposent sur la distinction entre ouvriers et employés en matière de pensions complémentaires prévoit que l'âge donnant droit à la pension de survie est relevé chaque année de six mois à partir de 2015, passant de 45 ans en 2015 à 50 ans en 2025. Depuis 2022, le conjoint survivant doit avoir atteint l'âge de 48 ans et six mois.

Ce relèvement de l'âge a été décidé en raison du fait que la pension de survie, compte tenu de la restriction

² Federale Pensioendienst, <https://www.sfpd.fgov.be/nl/pensioenbedrag/bijverdienen>

³ Federale Pensioendienst, <https://www.sfpd.fgov.be/nl/pensioenbedrag/bijverdienen#Hoeveel>

² Service fédéral des pensions, <https://www.sfpd.fgov.be/fr/montant-de-la-pension/travailler>

³ Service fédéral des pensions, <https://www.sfpd.fgov.be/fr/montant-de-la-pension/travailler#combien>

cumulbeperking. Daarnaast zag de overgangsuitkering⁴ het licht, een tijdelijke uitkering voor langstlevende partners onder de vastgelegde leeftijdsgrens. Deze is onbeperkt te cumuleren met andere inkomsten maar dus wel beperkt in de tijd. De duur van de overgangsuitkering werd in 2022 verlengd.⁵

We moeten erop wijzen dat we spreken over een zeer specifieke doelgroep pensioengerechtigden. Langstlevende partners verloren niet alleen een deel van hun gezin maar ook een deel van hun toekomstplannen. De impact op iemands leven door zo een verlies is immens en de draad terug oppakken vergt moed en wilskracht. Bijkomende obstakels zouden daarom zoveel mogelijk weggewerkt moeten worden. Het is dan ook niet logisch dat langstlevende partners ontmoedigd worden om te werken terwijl ze het inkomen kunnen gebruiken want de kosten na een overlijden zijn niet min. Zo is er de hypotheek die nog deels moet afbetaald worden. Naast de extra inkomsten die een baan geeft, kan werk een bepaalde structuur en houvast bieden. Het is ook zo dat veel langstlevenden vaak zelf arbeidsactief willen blijven. Bijkomend is het zo dat door minder of niet te werken, de langstlevenden minder of geen eigen rustpensioenrechten meer opbouwen. De weg naar (meer) werken zou net geplaveid moeten worden in de plaats van het invoeren van extra drempels.

cd&v is ervan overtuigd dat de grenzen voor de toegelaten arbeid opgetrokken moeten worden. Op die manier kunnen we vermijden dat mensen hun werkuren terugschroeven of helemaal stopzetten, puur omdat men anders een te groot deel van het overlevingspensioen zou verliezen.

Werknemers en ambtenaren jonger dan 65 jaar die enkel een overlevingspensioen ontvangen zonder kinderlast, moeten momenteel de grens van 20.102,00 euro bruto per jaar respecteren. Heeft men kinderen, dan is deze grens 25.127,00 euro bruto per jaar. Voor zelfstandigen ligt de grens zonder kinderlast op 16.082 euro netto per jaar, met kinderen is dat 20.102 euro netto. Voor wie ouder is dan 65 jaar en een eigen rustpensioen ontvangt of een loopbaan van 45 jaar heeft, zijn er geen grenzen.⁶

en matière de cumul, n'incitait guère les bénéficiaires à travailler. La loi a par ailleurs instauré l'allocation de transition⁴, une allocation accordée au conjoint survivant n'ayant pas encore atteint l'âge minimal pour la pension de survie. Cette allocation de transition peut être combinée sans restriction avec d'autres revenus mais elle est par nature limitée dans le temps. La durée de l'allocation de transition a été prolongée en 2021.⁵

Il faut souligner que nous parlons d'un groupe cible très spécifique de bénéficiaires. Les conjoints survivants ne perdent pas seulement une partie de leur famille mais également une partie de leurs projets d'avenir. Cette perte affecte considérablement leur vie et il leur faut du courage et de la volonté pour en reprendre le fil. Il conviendrait par conséquent de lever autant que possible les obstacles supplémentaires. Il n'est dès lors pas logique que les conjoints survivants soient découragés de travailler, alors qu'ils pourraient utiliser le revenu, les coûts après un décès n'étant pas négligeables. Il reste ainsi une partie de l'hypothèque à rembourser. En plus des revenus supplémentaires que procure un emploi, le travail peut offrir une certaine structure et un certain soutien. Nombre de conjoints survivants souhaitent souvent aussi rester actifs sur le marché du travail. En outre, en travaillant moins ou en ne travaillant plus du tout, ils se constituent moins de droits de pension de retraite voire plus du tout. Or il faudrait précisément faciliter la possibilité de travailler (plus) au lieu de créer des obstacles supplémentaires.

Le cd&v est convaincu que les plafonds pour le travail autorisé doivent être relevés de manière à éviter que les personnes concernées revoient leurs prestations de travail à la baisse ou y mettent carrément un terme pour la seule raison que sinon, elles perdraient une partie trop importante de la pension de survie.

Les travailleurs salariés et les fonctionnaires de moins de 65 ans qui perçoivent uniquement une pension de survie sans enfants à charge doivent actuellement respecter le plafond de 20.102,00 euros brut par an. Avec enfants à charge, ce plafond s'élève à 25.127,00 euros brut par an. Pour les travailleurs indépendants, le plafond est fixé à 16.082 euros net par an sans enfants à charge et à 20.102 euros net par an avec enfants à charge. Aucun plafond ne s'applique aux personnes de plus de 65 ans ou ayant une carrière de 45 ans qui perçoivent une pension de retraite personnelle.⁶

⁴ Artikel 8, § 1, van de wet van 5 mei 2014 voegt artikel 21ter toe aan het koninklijk besluit van 24 oktober 1967.

⁵ Federale Pensioendienst, <https://www.sfpd.fgov.be/nl/recht-op-pensioen/overgangsuitkering>

⁶ Federale Pensioendienst, <https://www.sfpd.fgov.be/nl/pensioenbedrag/bijverdiensten#Hoeveel>

⁴ L'article 8, § 1^{er}, de la loi du 5 mai 2014 a inséré l'article 21ter dans l'arrêté royal du 24 octobre 1967.

⁵ Service fédéral des pensions, <https://www.sfpd.fgov.be/fr/droit-a-la-pension/allocation-de-transition>

⁶ Service fédéral des pensions, <https://www.sfpd.fgov.be/fr/montant-de-la-pension/travailler>

Hieronder geven we een aantal indicatieve voorbeelden. Deze hebben louter tot doel om de mogelijke gevolgen van de inkomensgrenzen aan te tonen voor mensen die een tewerkstelling combineren met een overlevingspensioen.

A. U bent tewerkgesteld als bediende volgens een deeltijds regime van 19/38 uur met een bruto maandloon van 1.440 euro. Dit resulteert in de situatie zoals beschreven in dit voorbeeld in een bruto jaarloon van 20.044,80 euro. Dit betekent dat u zich onder de grens van 20.102 euro bevindt. Bijgevolg kan u de inkomsten uit deze job combineren met een overlevingspensioen.

B. U bent tewerkgesteld als bediende volgens een voltijds regime met een bruto maandloon van 1.850 euro. Dit resulteert in de situatie zoals beschreven in dit voorbeeld in een bruto jaarloon van 25.752 euro. Dit betekent dat u zich boven de grens van 20.102 euro bevindt. Bijgevolg kan u de inkomsten uit deze job niet combineren met een overlevingspensioen.

Wie als weduw(e)(naar) een zelfstandige activiteit verricht mag 16.082 euro netto belastbaar bijverdienen.

Wie een flexijob doet kan 20.102 euro bruto = netto bijverdienen.

De huidige inkomensgrenzen van het overlevingspensioen, met kinderen ten laste

A. U bent tewerkgesteld als bediende volgens een deeltijds regime van 19/38 uur met een bruto maandloon van 1.800 euro. Dit resulteert in de situatie zoals beschreven in dit voorbeeld in een bruto jaarloon van 25.056 euro. Dit betekent dat u zich onder de grens van 25.127 euro bevindt. Bijgevolg kan u de inkomsten uit deze job combineren met een overlevingspensioen.

B. U bent tewerkgesteld als bediende volgens een voltijds regime met een bruto maandloon van 2.000 euro. Dit resulteert in de situatie zoals beschreven in dit voorbeeld in een bruto jaarloon van 27.840 euro. Dit betekent dat u zich boven de grens van 25.127 euro bevindt. Bijgevolg kan u de inkomsten uit deze job niet combineren met een overlevingspensioen.

Wie als weduwe(naar) een zelfstandige activiteit verricht mag 20.102 euro netto belastbaar bijverdienen.

Ci-dessous, nous donnons quelques exemples indicatifs qui n'ont pour seul objectif que de montrer quelles sont les conséquences potentielles des plafonds de revenus pour les contribuables qui combinent un emploi avec le bénéfice d'une pension de survie.

A. Vous êtes occupé en tant qu'employé dans un régime à temps partiel de 19/38 heures et vous percevez une rémunération mensuelle brute de 1.440 euros. Dans la situation décrite dans cet exemple, votre rémunération annuelle brute s'élève à 20.044,80 euros. Cela signifie que vous vous situez sous le plafond de 20.102 euros et que vous pouvez dès lors combiner vos revenus professionnels avec une pension de survie.

B. Vous êtes occupé en tant qu'employé dans un régime à temps plein et vous percevez une rémunération mensuelle brute de 1.850 euros. Dans la situation décrite dans cet exemple, votre rémunération annuelle brute s'élève à 25.752 euros. Cela signifie que vous vous situez au-dessus du plafond de 20.102 euros et que vous ne pouvez dès lors pas combiner vos revenus professionnels avec une pension de survie.

Les veuves ou les veufs qui exercent une activité indépendante peuvent avoir des revenus professionnels nets imposables de 16.082 euros.

Les personnes qui exercent un flexi-job peuvent avoir des revenus professionnels nets (= bruts) de 20.102 euros.

Les plafonds de revenus actuels de la pension de survie, avec enfants à charge

A. Vous êtes occupé en tant qu'employé dans un régime à temps partiel de 19/38 heures et vous percevez une rémunération mensuelle brute de 1.800 euros. Dans la situation décrite dans cet exemple, votre rémunération annuelle brute s'élève à 25.056 euros. Cela signifie que vous vous situez sous le plafond de 25.127 euros et que vous pouvez dès lors combiner vos revenus professionnels avec une pension de survie.

B. Vous êtes occupé en tant qu'employé dans un régime à temps plein et vous percevez une rémunération mensuelle brute de 2.000 euros. Dans la situation décrite dans cet exemple, votre rémunération annuelle brute s'élève à 27.840 euros. Cela signifie que vous vous situez au-dessus du plafond de 25.127 euros et que vous ne pouvez dès lors pas combiner vos revenus professionnels avec une pension de survie.

Les veuves ou les veufs qui exercent une activité indépendante peuvent avoir des revenus professionnels nets imposables de 20.102 euros.

Wie een flexijob doet kan 25.127 euro bruto = netto bijverdienen.

Ondanks de ingreep van de regering van Di Rupo 1, met name de invoering van de overgangsuitkering en de cumulregels, bleef de werkloosheidsval bestaan door de cumulbeperking. Hierdoor worden heel wat langstlevende echtgenoten in de armoede geduwd. De cumulregels zorgen ervoor dat meer uren werken vandaag soms leidt tot een daling van het netto jaarinkomen. Daarnaast is het als weduwe vandaag financieel voordeliger om flexi- of platformwerk te doen in plaats van in loondienst te treden. Op die manier kan men meer verdienen omdat men veel minder moet afgeven op het loon, terwijl bij een job in loondienst het brutoloon de limiet is.

In het regeerakkoord is alvast een passage terug te vinden die dit probleem wil aanpakken: “De regering zal de sinds 2015 in voege zijnde cumulregeling voor personen die een overlevingspensioen combineren met een beroepsinkomen evalueren in het licht van de inactiviteitsvallen die mogelijk nog bestaan, en desgevallend voorstellen doen om deze inactiviteitsvallen aan te pakken, met bijzondere aandacht voor de kinderlast.”⁷ Dit wetsvoorstel wil gevolg geven aan dit engagement.

Cumulgrenzen per inkomensschijf

Het is zo dat vandaag de dag langstlevende partners die recht hebben op een overlevingspensioen, verplicht zijn om deeltijds te gaan werken zodat de combinatie met het overlevingspensioen mogelijk blijft. Eens men over de grens zit, verliest men het overlevingspensioen geheel of gedeeltelijk, afhankelijk van het percentage van de overschrijding. Wanneer men deze grens met minder dan 100 % overschrijdt, wordt het pensioen met een gelijk percentage verminderd. Wanneer men de grens overschrijdt met 100 % of meer, wordt het pensioen geschorst voor het volledige kalenderjaar en moet men het pensioen dus volledig terugbetalen.

Een aanpassing dringt zich dus op. Een onbeperkte cumul met arbeid is budgettair geen realistische piste. Daarnaast zou het ook geen eerlijke ingreep zijn aangezien voor andere soorten pensioenen de cumulgrenzen immers wel nog blijven bestaan. De formule om het overlevingspensioen te beperken zou niet mogen leiden tot een zo goed als volledige afroaming van het extra inkomen. Elk extra loon door meer uren te werken of

Les personnes qui exercent un flexi-job peuvent avoir des revenus professionnels nets (= bruts) de 25.127 euros.

Malgré l'intervention du gouvernement Di Rupo 1^{er}, à savoir l'instauration de l'allocation de transition et des règles en matière de cumul, le piège à l'emploi a subsisté en raison de la limitation du cumul, si bien que nombre de conjoints survivants ont été poussés dans la précarité. Suite aux règles en matière de cumul, un plus grand nombre d'heures prestées conduit parfois actuellement à une diminution des revenus annuels nets. Par ailleurs, il est actuellement plus avantageux financièrement, en tant que veuf/veuve, d'exercer un flexi-job ou un travail via une plateforme, que d'exercer une activité salariée. Il est possible de gagner davantage de cette manière car les prélèvements sur la rémunération sont nettement moins élevés, alors que dans le cas d'une activité salariée, c'est le salaire brut qui constitue la limite.

L'accord de gouvernement contient quoi qu'il en soit un passage visant à s'attaquer à ce problème: “Le gouvernement évaluera le régime de cumul en vigueur depuis 2015 pour les personnes qui combinent une pension de survie avec un revenu professionnel à la lumière des pièges de l'inactivité qui peuvent encore exister et, le cas échéant, fera des propositions pour lutter contre ces pièges de l'inactivité, avec une attention particulière à la charge des enfants”.⁷ La présente proposition de loi vise à répondre à cet engagement.

Plafonds de cumul par tranche de revenus

Actuellement, les conjoints survivants qui ont droit à une pension de survie sont obligés de travailler à temps partiel pour que le cumul avec la pension de survie reste possible. Si le plafond est dépassé, le bénéficiaire perd tout ou partie de la pension de survie, selon le pourcentage du dépassement. Si le plafond est dépassé de moins de 100 %, la pension est diminuée du même pourcentage. Si le plafond est dépassé de 100 % ou plus, la pension est suspendue pour l'ensemble de l'année civile et le bénéficiaire doit donc rembourser intégralement les montants perçus.

Par conséquent, une adaptation s'impose. Du point de vue budgétaire, un cumul avec des revenus professionnels illimités n'est pas une piste réaliste. En outre, cette mesure ne serait pas équitable dès lors que pour d'autres types de pension, les plafonds de cumul continuent bel et bien d'être appliqués. La formule utilisée pour limiter la pension de survie ne devrait pas entraîner un écrémage quasi total des revenus complémentaires.

⁷ Regeerakkoord, 30 september 2020, blz. 23.

⁷ Accord de gouvernement, 30 septembre 2020, p. 23.

door een loonsverhoging moet leiden tot een minimaal reëel extra inkomen.

Bovendien dringt zich een gezinsmodulering op, zoals ook voorzien in het regeerakkoord.⁸ Het overlevingspensioen moet aangepast worden aan de kinderlast. Dit wetsvoorstel voorziet een extra verhoging op de eerste schijf met 2.000 euro per kind ten laste op 1 januari van het jaar van het overlijden. Dit extra bedrag treedt in werking op het moment dat de langstlevende partner het overlevingspensioen ontvangt en vervalt wanneer de kinderen niet meer ten laste zijn.

Om aan die voorwaarden te voldoen, moeten de cumulregels fijnmaziger gemaakt worden. Dit wetsvoorstel stelt daarom volgende piste voor: de cumul mogelijkheden moeten verruimd worden en er moet ook een zekere beperking ingevoerd worden via het hanteren van inkomensschijven. Per inkomensschijf gelden er verschillende cumulregels:

— voor een netto belastbaar jaarloon van 0 – 16.500 euro is een volledige cumulatie mogelijk;

— voor wie meer dan 16.500 euro netto belastbaar jaarloon heeft, geldt een inhouding van 5 % van het overlevingspensioen, per inkomensschijf van 1.000 euro netto;

— de maximumgrens ligt op 75 %. Bij een netto belastbaar jaarloon van 30.500 euro wordt 75 % van het inkomen waarmee de grens overschreden wordt, in mindering gebracht van het pensioenbedrag.

Dit wetsvoorstel opteert voor netto grenzen omdat we op die manier preciezer kunnen aanduiden wat iemand zal overhouden. Hoeveel er van een brutoloon wordt afgehouden verschilt immers van persoon tot persoon. In de huidige situatie is het zo dat wie in loondienst is 20.102 euro bruto mag overhouden, terwijl men als flexiwerker 20.102 euro netto kan overhouden. Er is dus als het ware een incentive om flexiwerk boven loondienst te verkiezen. Daarnaast leidt de huidige regeling tot situaties waarin iemand die boven de inkomensgrens zit, door meer te werken mogelijks netto minder overhoudt.

Tout revenu supplémentaire résultant d'une augmentation du nombre d'heures de travail ou d'une hausse de salaire devrait entraîner une augmentation, fût-elle limitée, des revenus effectifs.

Par ailleurs, il convient de prévoir une modulation en fonction de la taille du ménage, comme prévu également dans l'accord de gouvernement.⁸ La pension de survie doit être adaptée en fonction du nombre d'enfants à charge. La présente proposition de loi prévoit une augmentation supplémentaire de la première tranche de 2.000 euros par enfant à charge au 1^{er} janvier de l'année du décès. Ce montant supplémentaire entre en vigueur au moment où le conjoint survivant commence à bénéficier de la pension de survie et cesse de s'appliquer quand les enfants ne sont plus à charge.

Pour remplir ces conditions, il convient d'affiner les règles de cumul. C'est pourquoi la présente proposition de loi propose d'élargir les possibilités de cumul et de prévoir certaines restrictions en appliquant des tranches de revenus. Par tranche de revenus, les règles de cumul suivantes seront d'application:

— pour une rémunération annuelle nette imposable située entre 0 et 16.500 euros, un cumul complet est possible;

— pour les travailleurs ayant une rémunération annuelle nette imposable supérieure à 16.500 euros, une retenue de 5 % par tranche de revenu de 1.000 euros net s'applique à la pension de survie;

— le plafond est fixé à 75 %. À partir d'une rémunération annuelle nette imposable de 30.500 euros, 75 % du revenu dépassant le plafond est déduit du montant de la pension.

La présente proposition de loi opte pour des plafonds nets de manière à pouvoir indiquer plus précisément ce qu'il restera à un bénéficiaire. En effet, le montant déduit d'un salaire brut varie d'une personne à l'autre. Dans la situation actuelle, un travailleur salarié peut garder un montant de 20.102 euros brut, tandis qu'un flexi-travailleur peut conserver 20.102 euros net. Il existe en quelque sorte un incitant pour opter pour un flexi-job plutôt que pour un emploi de salarié. En outre, le système actuel entraîne des situations dans lesquelles une personne qui bénéficie d'une rémunération supérieure au plafond, se retrouve potentiellement avec une rémunération nette moindre s'il travaille davantage.

⁸ Federaal Regeerakkoord, 30 september 2020, blz. 23.

⁸ Accord de gouvernement fédéral, 30 septembre 2020, p. 23.

Automatische toekenning

In de huidige regeling moet de langstlevende partner geen aanvraag indienen als de overleden partner al gepensioneerd was. Dit wetsvoorstel behoudt deze regeling. Was de overleden partner nog beroepsactief, dan moet er wel een aanvraag worden ingediend. De aanvraag moet binnen twaalf maanden na het overlijden plaatsvinden om retroactief in te kunnen gaan op de eerste dag van de maand van het overlijden. Doet men de aanvraag later dan twaalf maanden na overlijden, dan start het overlevingspensioen pas de eerste dag van de maand volgend op de aanvraag. Een automatische toekenning zou een taak minder zijn voor de rouwende langstlevende en zou er meteen ook voor zorgen dat alle rechthebbenden het overlevingspensioen niet mislopen. Dit wetsvoorstel pleit daarom voor een automatische toekenning wanneer de overleden partner nog beroepsactief was. Via een brief wordt men op de hoogte gesteld van het recht op overlevingspensioen en er wordt tevens een simulatie gemaakt op basis van het huidige loon. Daarnaast worden de geldende cumulgrenzen meegedeeld.

mypension

Tenslotte is er ook communicatief nog werk aan de winkel. Wanneer weduwen en weduwnaars mypension raadplegen, krijgen ze hun wettelijk en aanvullend pensioenbedrag te zien maar hun overlevingspensioen is niet zichtbaar. Gezien de cumulregels, geeft dit een vertekend beeld. Immers, het totale pensioenbedrag kan hoger liggen dan wat zichtbaar is op mypension en mensen moeten op basis van deze informatie kiezen wanneer ze hun pensioen opnemen, of hun loopbaan verderzetten. Het overlevingspensioen moet dus duidelijk zichtbaar zijn op het digitale platform van mypension. Ook via de huidige communicatiekanalen moet erop worden gewezen dat de gegevens nog niet allemaal op mypension kunnen worden teruggevonden, en dat men daar rekening mee moet houden.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

Art. 2

Via dit artikel wordt bepaald dat het overlevingspensioen automatisch zal worden toegekend voor ambtenaren via wijzigingen in de wet van 15 mei 1984 houdende maatregelen tot harmonisering in de pensioenregelingen.

Er wordt voorzien in een delegatie naar de Koning om de procedure tot automatische toekenning te herzien.

Octroi automatique

Dans le système actuel, le conjoint survivant ne doit pas introduire de demande si le conjoint décédé était déjà pensionné. La présente proposition de loi conserve cette règle. Si le conjoint décédé travaillait encore, une demande doit être introduite. Cette demande doit avoir lieu dans un délai de douze mois suivant le décès pour pouvoir rétroagir le premier jour du mois du décès. Si la demande est introduite au-delà de ce délai de douze mois suivant le décès, la pension de survie ne prend cours qu'à partir du premier jour du mois suivant la demande. Un octroi automatique soulagerait le survivant endeuillé d'une formalité et permettrait qu'aucun bénéficiaire potentiel ne soit privé de sa pension de survie. C'est pourquoi la présente proposition de loi préconise un octroi automatique ou au moins la communication automatique d'informations au conjoint survivant si le conjoint décédé exerçait encore une activité professionnelle. Le conjoint survivant recevrait un courrier l'informant de son droit à une pension de survie et contenant une simulation réalisée sur la base de sa rémunération. Ce courrier préciserait également les plafonds de cumul applicables.

mypension

Enfin, il reste également fort à faire en matière de communication. Lorsque les veuves et les veufs consultent mypension, ils voient s'afficher les montants des pensions légales et complémentaires, mais pas celui de la pension de survie. Compte tenu des règles de cumul, ces montants sont faussés. En effet, le montant total de la pension peut être supérieur au montant affiché sur mypension. Or, les veuves et les veufs doivent choisir, à partir de ces informations, la date de prise de cours de leur pension ou décider de poursuivre leur carrière professionnelle. La pension de survie devrait dès lors être clairement visible sur la plateforme en ligne mypension. Il convient également de communiquer, au travers des canaux de communication actuels, que toutes les données ne sont pas encore disponibles sur mypension et qu'il convient d'en tenir compte.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Art. 2

Cet article dispose que la pension de survie sera automatiquement accordée aux fonctionnaires en modifiant la loi du 15 mai 1984 portant mesures d'harmonisation dans les régimes de pensions.

Une délégation au Roi est prévue en vue de revoir la procédure d'octroi automatique. Cette disposition a été

Deze bepaling is ingevoegd voor wanneer er moeilijkheden zouden opduiken met betrekking tot de praktische uitvoering van deze automatische toekenning.

Art. 3

In artikel 21 van dezelfde wet wordt een aanpassing gedaan in paragraaf 2 met betrekking tot de automatische toekenning. Er wordt voorzien in een delegatie naar de Koning om de procedure tot automatische toekenning te herzien. Deze bepaling is ingevoegd voor wanneer er moeilijkheden zouden opduiken met betrekking tot de praktische uitvoering van deze automatische toekenning.

Art. 4

In dit artikel worden de inkomensschijven toegevoegd aan de programmawet van 28 juni 2013, meer bepaald in titel 8, hoofdstuk 1, afdeling 2, onderafdeling 4 “cumulatie van rust- of overlevingspensioen met beroepsinkomsten”. Deze inkomensschijven worden geïndexeerd zoals bepaald in artikel 82 van de programmawet van 28 juni 2013.

Art. 5

In dit artikel wordt de gezinsmodulering toegevoegd aan de programmawet van 28 juni 2013, meer bepaald in titel 8, hoofdstuk 1, afdeling 2, onderafdeling 4 “cumulatie van rust- of overlevingspensioen met beroepsinkomsten”.

Art. 6

Via dit artikel wordt bepaald dat het overlevingspensioen automatisch zal worden toegekend voor werknemers via wijzigingen in het koninklijk besluit nr. 50 van 24 oktober 1967 betreffende het rust- en overlevingspensioen voor werknemers. Er wordt voorzien in een delegatie naar de Koning om de procedure tot automatische toekenning te herzien. Deze bepaling is ingevoegd voor wanneer er moeilijkheden zouden opduiken met betrekking tot de praktische uitvoering van deze automatische toekenning.

Art. 7

Via dit artikel wordt bepaald dat het overlevingspensioen automatisch zal worden toegekend voor zelfstandigen via wijzigingen in het koninklijk besluit nr. 72 van 10 november 1967 betreffende het rust- en overlevingspensioen der zelfstandigen. Er wordt voorzien in een delegatie naar

insérée au cas où des problèmes apparaîtraient dans la mise en œuvre pratique de cet octroi automatique.

Art. 3

Dans l'article 21 de la même loi, une modification concernant l'octroi automatique est apportée dans le paragraphe 2. Une délégation au Roi est prévue en vue de revoir la procédure d'octroi automatique. Cette disposition a été insérée au cas où des problèmes apparaîtraient dans la mise en œuvre pratique de cet octroi automatique.

Art. 4

Cet article insère les tranches de revenus dans la loi-programme du 28 juin 2013, plus précisément dans le titre 8, chapitre 1^{er}, section 2 “Cumul de pensions de retraite ou de survie avec des revenus professionnels”, sous-section 4. Ces tranches de revenus sont indexées selon les modalités fixées à l'article 82 de la loi-programme du 28 juin 2013.

Art. 5

Cet article insère la modulation familiale dans la loi-programme du 28 juin 2013, plus précisément dans le titre 8, chapitre 1^{er}, section 2 “Cumul de pensions de retraite ou de survie avec des revenus professionnels”, sous-section 4.

Art. 6

Cet article dispose que la pension de survie sera automatiquement accordée aux travailleurs salariés en modifiant l'arrêté royal n° 50 du 24 octobre 1967 relatif à la pension de retraite et de survie des travailleurs salariés. Une délégation au Roi est prévue en vue de revoir la procédure d'octroi automatique. Cette disposition a été insérée au cas où des problèmes apparaîtraient dans la mise en œuvre pratique de cet octroi automatique.

Art. 7

Cet article dispose que la pension de survie sera automatiquement accordée aux travailleurs indépendants en modifiant l'arrêté royal n° 72 du 10 novembre 1967 relatif à la pension de retraite et de survie des travailleurs indépendants. Une délégation au Roi est prévue en

de Koning om de procedure tot automatische toekenning te herzien. Deze bepaling is ingevoegd voor wanneer er moeilijkheden zouden opduiken met betrekking tot de praktische uitvoering van deze automatische toekenning.

Art. 8

In dit artikel worden de inkomensschijven en de gezinsmodulering toegevoegd aan het koninklijk besluit van 21 december 1967. Deze inkomensschijven worden geïndexeerd zoals beschreven in artikel 1, 3°, van het koninklijk besluit van 20 januari 2015 tot wijziging van artikel 64 van het koninklijk besluit van 21 december 1967 tot vaststelling van het algemeen reglement betreffende het rust- en overlevingspensioen voor werknemers.

Art. 10

In dit artikel wordt de datum van inwerkingtreding vastgesteld: deze wet is van toepassing op de beslissingen genomen vanaf de dag van de bekendmaking van deze wet in het *Belgisch Staatsblad*.

Nathalie Muylle (cd&v)
Koen Van den Heuvel (cd&v)
Els Van Hoof (cd&v)
Franky Demon (cd&v)
Nawal Farih (cd&v)

vue de revoir la procédure d'octroi automatique. Cette disposition a été insérée au cas où des problèmes apparaîtraient dans la mise en œuvre pratique de cet octroi automatique.

Art. 8

Cet article inscrit les tranches de revenus et la modulation familiale dans l'arrêté royal du 21 décembre 1967. Ces tranches de revenus sont indexées selon les modalités fixées à l'article 1^{er}, 3°, de l'arrêté royal du 20 janvier 2015 modifiant l'article 64 de l'arrêté royal du 21 décembre 1967 portant règlement général du régime de pension de retraite et de survie des travailleurs salariés.

Art. 10

Cet article fixe la date d'entrée en vigueur: la présente loi s'applique aux décisions prises à partir du jour de la publication de la présente loi au *Moniteur belge*.

WETSVOORSTEL

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

Artikel 3, § 1, van de wet van 15 mei 1984 houdende maatregelen tot harmonisering in de pensioenregelingen, vervangen bij het koninklijk besluit van 16 juli 1998, wordt vervangen als volgt:

“§ 1. Het overlevingspensioen gaat in op de eerste dag van de maand volgend op die waarin de echtgenoot overleden is. Indien de toekenning van het pensioen overeenkomstig artikel 21, § 2, afhankelijk is van het indienen van een aanvraag en indien die aanvraag niet bij de Administratie der Pensioenen is toegekomen tijdens het jaar volgend op de overlijdensdatum of op de geboortedatum van het in artikel 2, § 1, bedoelde postuum kind, gaat het overlevingspensioen evenwel in op de eerste dag van de maand volgend op die tijdens welke de aanvraag bij de Administratie der Pensioenen is toegekomen.

De verklaring van afwezigheid overeenkomstig de bepalingen van het Burgerlijk Wetboek geldt als bewijs van het overlijden.

Het overlevingspensioen wordt automatisch toegekend aan de weduwe of weduwnaar waarvan de partner reeds een pensioen ontving bij overlijden of waarvan de partner nog beroepsactief was op het moment van overlijden. De Koning kan via een koninklijk besluit afwijken van voorafgaande bepaling. De langstlevende echtgeno(o)t(e) wordt op de hoogte gesteld van het recht op en de toekenning van een overlevingspensioen en er wordt tevens een simulatie gemaakt op basis van het huidige beroepsinkomen van de persoon. Er wordt ook meegedeeld welke afhoudingen er gelden per inkomensschijf.”.

Art. 3

Artikel 21, § 2, van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

“§ 2. Wanneer de overleden huwelijkspartner nog beroepsactief was of wanneer de partner nog beroepsactief was op het moment van overlijden, wordt het overlevingspensioen automatisch toegekend. De Koning

PROPOSITION DE LOI

Article 1^{er}

La présente loi règle une matière visée à l'article 74 de la Constitution.

Art. 2

L'article 3, § 1^{er}, de la loi du 15 mai 1984 portant mesures d'harmonisation dans les régimes de pensions, remplacé par l'arrêté royal du 16 juillet 1998, est remplacé par ce qui suit:

“§ 1^{er}. La pension de survie prend cours le premier jour du mois qui suit celui au cours duquel le conjoint est décédé. Toutefois, si l'octroi de la pension est, conformément à l'article 21, § 2, subordonné à l'introduction d'une demande et que cette demande n'est pas parvenue à l'Administration des pensions dans l'année qui suit le jour du décès ou de la naissance de l'enfant posthume visé à l'article 2, § 1^{er}, la pension de survie prend cours le premier jour du mois qui suit celui au cours duquel la demande est parvenue à l'Administration des pensions.

La déclaration d'absence conformément aux dispositions du Code civil vaut preuve de décès.

La pension de survie est automatiquement accordée à la veuve ou au veuf dont le conjoint bénéficiait déjà d'une pension à son décès ou dont le conjoint exerçait encore une activité professionnelle à son décès. Le Roi peut déroger à la disposition précédente par arrêté royal. Le conjoint survivant est informé du droit à une pension de survie et de l'octroi d'une pension de survie et une simulation est effectuée sur la base des revenus professionnels du moment de la personne concernée. Les retenues par tranche de revenus sont également communiquées.”.

Art. 3

L'article 21, § 2, de la même loi est remplacé par ce qui suit:

“§ 2. Si le conjoint décédé exerçait encore une activité professionnelle, insérer les mots suivants “ou si le conjoint survivant exerçait encore une activité professionnelle au décès, la pension de survie

kan via een koninklijk besluit afwijken van voorafgaande bepaling.”.

Art. 4

Artikel 82 van de programmawet van 28 juni 2013 wordt vervangen als volgt:

“Art. 82. Voor de kalenderjaren vóór het kalenderjaar waarin hij de leeftijd van 65 jaar bereikt, mag de persoon die uitsluitend één of meerdere overlevingspensioenen geniet, het overlevingspensioen combineren met een beroepsinkomen volgens volgende cumulregels. Deze grenzen gelden voor een beroepsactiviteit als werknemer, een beroepsactiviteit als zelfstandige en iedere andere activiteit, mandaat, ambt of post:

1° voor een netto belastbaar jaarloon van 0 – 16.500 euro is een volledige cumulatie mogelijk;

2° voor wie meer dan 16.500 euro netto belastbaar jaarloon heeft, geldt een inhouding van 5 % van het overlevingspensioen, per inkomensschijf van 1.000 euro netto;

3° Bij een netto belastbaar jaarloon van minimaal 30.500 euro wordt 75 % van het inkomen waarmee de grens overschreden wordt, in mindering gebracht van het pensioenbedrag.”.

Art. 5

In titel 8, hoofdstuk 1, afdeling 2, onderafdeling 4, van dezelfde programmawet, wordt een artikel 82/1 ingevoegd, luidende:

“Art. 82/1. Het onder artikel 82, 1°, bedoelde grensbedrag wordt verhoogd met 2.000 euro per kind dat als ten laste wordt beschouwd van de weduwe of weduwnaar of van de partner die overleden is. Het kind dat het recht op de verhoging opent, moet als ten laste geregistreerd zijn bij één van beide partners op het moment van overlijden van de partner die een pensioen ontving bij overlijden of die nog beroepsactief was op dat moment. De verhoging vervalt op het moment dat een kind dat het recht hierop opent niet meer als ten laste kan worden beschouwd.”.

Art. 6

Artikel 16, § 1, van het koninklijk besluit nr. 50 van 24 oktober 1967 betreffende het rust- en overlevingspensioen

est accordée automatiquement. Le Roi peut déroger à la disposition précédente par arrêté royal.”.

Art. 4

L'article 82 de la loi-programme du 28 juin 2013 est remplacé par ce qui suit:

“Art. 82. Pour les années civiles antérieures à celle durant laquelle elle atteint l'âge de 65 ans, la personne qui bénéficie exclusivement d'une pension ou de plusieurs pensions de survie peut la ou les combiner avec des revenus professionnels selon les règles de cumul suivantes. Ces limites s'appliquent à toute activité professionnelle comme travailleur salarié ou comme travailleur indépendant et à toute autre forme d'activité, de mandat, de charge ou d'office:

1° le cumul intégral est autorisé si les revenus annuels nets imposables n'excèdent pas 16.500 euros;

2° si les revenus annuels nets imposables excèdent 16.500 euros, une retenue de 5 % est appliquée à la pension de survie par tranche de revenus de 1.000 euros nets;

3° Si les revenus annuels nets imposables atteignent au minimum 30.500 euros, 75 % des revenus excédant le plafond sont déduits du montant de la pension.”.

Art. 5

Dans le titre 8, chapitre 1^{er}, section 2, sous-section 4, de la même loi-programme, il est inséré un article 82/1, rédigé comme suit:

“Art. 82/1. Le plafond visé dans l'article 82, 1°, est majoré de 2.000 euros par enfant qui est considéré comme étant à charge du veuf ou de la veuve, ou du conjoint décédé. L'enfant qui ouvre le droit à cette majoration doit être enregistré comme étant à charge de l'un des deux conjoints au décès du conjoint qui bénéficiait d'une pension à son décès ou qui exerçait encore une activité professionnelle à ce moment. La majoration prend fin dès que l'enfant qui y ouvrirait le droit ne peut plus être considéré comme étant à charge.”.

Art. 6

L'article 16, § 1^{er}, de l'arrêté royal n° 50 du 24 octobre 1967 relatif à la pension de retraite et de survie

voor werknemers, gewijzigd bij de wet van 22 december 1989, wordt vervangen als volgt:

“§ 1. Onder voorbehoud van de bepaling van paragraaf 2, en voor zover de aanvraag van overlevingspensioen ingediend wordt binnen de twaalf maanden na het overlijden van de echtgenoot, gaat het overlevingspensioen in op de eerste dag van de maand tijdens welke de echtgenoot overleden is zo hij bij zijn overlijden nog geen pensioen genoot, en op de eerste dag van de maand volgend op die tijdens welke de echtgenoot overleden is, zo hij reeds een pensioen genoot bij zijn overlijden. In de overige gevallen gaat het ten vroegste in de eerste dag van de maand welke op die aanvraag volgt. De verklaring van afwezigheid overeenkomstig de bepalingen van het Burgerlijk Wetboek geldt als bewijs van het overlijden. De afwezige echtgenoot wordt geacht overleden te zijn op de datum van overschrijving in de registers van de burgerlijke stand van de in kracht van gewijsde gegane rechterlijke beslissing houdende verklaring van afwezigheid.

Het overlevingspensioen wordt automatisch toegekend aan de weduwe of weduwnaar waarvan de partner reeds een pensioen ontving bij overlijden of waarvan de partner nog beroepsactief was op het moment van overlijden. De Koning kan via een koninklijk besluit afwijken van voorafgaande bepaling. De langstlevende echtgeno(o)t(e) wordt op de hoogte gesteld van het recht op en de toekenning van overlevingspensioen en er wordt tevens een simulatie gemaakt op basis van het huidige beroepsinkomen van de persoon. Er wordt ook meegedeeld welke afhoudingen er gelden per inkomenschijs. De verklaring van afwezigheid overeenkomstig de bepalingen van het burgerlijk wetboek geldt als bewijs van het overlijden. De afwezige echtgenoot wordt geacht overleden te zijn op de datum van overschrijving in de registers van de burgerlijke stand van de in kracht van gewijsde gegane rechterlijke beslissing houdende verklaring van afwezigheid.”.

Art. 7

Artikel 5, § 1, van het koninklijk besluit nr. 72 van 10 november 1967 betreffende het rust- en overlevingspensioen der zelfstandigen wordt vervangen als volgt:

“§ 1. Onverminderd de bepaling van de §§ 2 en 3 gaat het overlevingspensioen in, de eerste van de maand die volgt op deze waarin de aanvraag wordt ingediend. Indien de aanvraag nochtans wordt ingediend binnen twaalf maanden na het overlijden van de echtgenoot, gaat het overlevingspensioen, toekenbaar uit hoofde van laatstgenoemde of uit hoofde van een vorige overleden echtgenoot, in de eerste van de maand volgend

des travailleurs salariés, modifié par la loi du 22 décembre 1989, est remplacé par ce qui suit:

“§ 1^{er}. Sous réserve de la disposition du § 2 et pour autant que la demande de pension de survie soit introduite dans les douze mois qui suivent le décès du conjoint, la pension de survie prend cours le premier jour du mois au cours duquel l'époux est décédé, s'il ne bénéficiait pas encore, à son décès, d'une pension, et le premier jour du mois qui suit celui au cours duquel le conjoint est décédé, s'il bénéficiait déjà, à son décès, d'une pension. Dans les autres cas, elle prend cours au plus tôt, le premier jour du mois qui suit cette demande. La déclaration d'absence conformément aux dispositions du Code civil vaut preuve de décès. Le conjoint absent est présumé décédé à la date de la transcription sur les registres de l'état civil de la décision judiciaire déclarative d'absence coulée en force de chose jugée.

La pension de survie est automatiquement accordée à la veuve ou au veuf dont le conjoint bénéficiait déjà d'une pension à son décès ou dont le conjoint exerçait encore une activité professionnelle à son décès. Le Roi peut déroger à la disposition précédente par arrêté royal. Le conjoint survivant est informé du droit à une pension de survie et de l'octroi d'une pension de survie et une simulation est effectuée sur la base des revenus professionnels du moment de la personne concernée. Les retenues par tranche de revenus sont également communiquées. La déclaration d'absence conformément aux dispositions du Code civil vaut preuve de décès. Le conjoint absent est présumé décédé à la date de la transcription sur les registres de l'état civil de la décision judiciaire déclarative d'absence coulée en force de chose jugée.”.

Art. 7

L'article 5, § 1^{er}, de l'arrêté royal n° 72 du 10 novembre 1967 relatif à la pension de retraite et de survie des travailleurs indépendants est remplacé par ce qui suit:

“§ 1^{er}. Sans préjudice des dispositions des §§ 2 et 3, la pension de survie prend cours le premier du mois qui suit celui au cours duquel la demande est introduite. Toutefois, si la demande est introduite dans les douze mois suivant le décès du conjoint, la pension de survie allouable du chef de celui-ci ou du chef d'un précédent conjoint défunt prend cours le premier jour du mois suivant celui du décès du dernier conjoint.

op die van het overlijden van de laatste echtgenoot. Het gaat niettemin in de eerste van de maand waarin de laatste echtgenoot is overleden indien deze, in de loop van de maand van zijn overlijden, geen aanspraak kon maken op de betaling van een rustpensioen toegekend in een andere Belgische regeling dan die van de zelfstandigen, in een analoge buitenlandse regeling of in een regeling die op het personeel van een instelling van internationaal publiek recht van toepassing is. Het overlevingspensioen wordt automatisch toegekend aan de weduwe of weduwnaar waarvan de partner reeds een pensioen ontving bij overlijden of waarvan de partner nog beroepsactief was op het moment van overlijden. De Koning kan via een koninklijk besluit afwijken van voorafgaande bepaling. De langstlevende echtgeno(o)t(e) wordt op de hoogte gesteld van het recht op en de toekenning van een overlevingspensioen en er wordt tevens een simulatie gemaakt op basis van het huidige beroepsinkomen van de persoon. Er wordt ook meegedeeld welke afhoudingen er gelden per inkomensschijf.

Indien de langstlevende echtgenoot aanspraak kan maken op een rustpensioen kan dit laatste, onverminderd de bepalingen van artikel 3, §§ 1, 2 en *2bis* toegekend worden met uitwerking op dezelfde datum als het overlevingspensioen. De Koning bepaalt onder welke voorwaarden het overlevingspensioen kan ingaan vanaf de eerste van de maand waarin de man overleden is, wanneer een kind postuum geboren wordt.”

Art. 8

In artikel 64, § 2, van koninklijk besluit van 21 december 1967 tot vaststelling van het algemeen reglement betreffende het rust- en overlevingspensioen voor werknemers, laatstelijk gewijzigd bij het ministerieel besluit van 13 december 2021, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

a) de bepaling onder C wordt vervangen als volgt:

“C. De betrokkene die uitsluitend gerechtigd is op één of meer overlevingspensioenen en die de leeftijd bedoeld in artikel 2, § 1, van het koninklijk besluit van 23 december 1996 niet bereikt heeft, mag onder de in deze paragraaf bepaalde voorwaarden en tot 31 december van het kalenderjaar dat voorafgaat aan datgene waarin hij de leeftijd bedoeld in artikel 2, § 1, van het koninklijk besluit van 23 december 1996 bereikt, een beroepsbezigheid uitoefenen voor zover het beroepsinkomen per kalenderjaar niet meer bedraagt voor de bezigheden beoogd in paragraaf A, 1°, A, 2° en A, 3°:

Elle prend néanmoins cours le premier jour du mois au cours duquel le dernier conjoint est décédé si celui-ci, au cours du mois de son décès, ne pouvait prétendre au paiement d'une pension de retraite octroyée dans un régime belge autre que celui des travailleurs indépendants, dans un régime analogue d'un pays étranger ou dans un régime applicable au personnel d'une institution de droit international public. La pension de survie est automatiquement accordée à la veuve ou au veuf dont le conjoint bénéficiait déjà d'une pension à son décès ou dont le conjoint exerçait encore une activité professionnelle à son décès. Le Roi peut déroger à la disposition précédente par arrêté royal. Le conjoint survivant est informé du droit à une pension de survie et de l'octroi d'une pension de survie et une simulation est effectuée sur la base des revenus professionnels du moment de la personne concernée. Les retenues par tranche de revenus sont également communiquées.

Si le conjoint survivant peut prétendre à une pension de retraite, celle-ci peut, sans préjudice des dispositions de l'article 3, §§ 1^{er}, 2 et *2bis*, être accordée avec effet à la même date que la pension de survie. Le Roi détermine dans quelles conditions la pension de survie peut, en cas de naissance posthume, prendre cours à partir du premier du mois au cours duquel le mari est décédé.”

Art. 8

Dans l'article 64, § 2, de l'arrêté royal du 21 décembre 1967 portant règlement général du régime de pension de retraite et de survie des travailleurs salariés, modifié en dernier lieu par l'arrêté ministériel du 13 décembre 2021, les modifications suivantes sont apportées:

a) le C est remplacé par ce qui suit:

“C. L'intéressé qui bénéficie exclusivement d'une pension ou de plusieurs pensions de survie et qui n'a pas atteint l'âge visé à l'article 2, § 1^{er}, de l'arrêté royal du 23 décembre 1996 peut, aux conditions reprises au présent paragraphe et jusqu'au 31 décembre de l'année civile qui précède celle au cours de laquelle il atteint l'âge visé à l'article 2, § 1^{er}, de l'arrêté royal du 23 décembre 1996, exercer une activité professionnelle pour autant que ses revenus professionnels par année civile n'excèdent pas les plafonds visés ci-dessous pour les activités visées au §§ A, 1°, A, 2°, et A, 3°:

1° voor een netto belastbaar jaarloon van 0 – 16.500 euro is een volledige cumulatie mogelijk;

2° voor wie meer dan 16.500 euro netto belastbaar jaarloon heeft, geldt een inhouding van 5 % van het overlevingspensioen, per inkomensschijf van 1.000 euro netto;

3° bij een netto belastbaar jaarloon van 30.500 euro wordt 75 % van het inkomen waarmee de grens overschreden wordt, in mindering gebracht van het pensioenbedrag.”;

b) de paragraaf wordt aangevuld met een bepaling onder D, luidende:

“Het onder paragraaf C, 1°, bedoelde grensbedrag wordt verhoogd met 2.000 euro per kind dat als ten laste wordt beschouwd van de weduwe of weduwnaar of van de partner die overleden is. Het kind dat het recht op de verhoging opent, moet als ten laste geregistreerd zijn bij één van beide partners op het moment van overlijden van de partner die een pensioen ontving bij overlijden of die nog beroepsactief was op dat moment. De verhoging vervalt op het moment dat een kind dat het recht hierop opent niet meer als ten laste kan worden beschouwd.”.

Art. 9

De Koning kan de bepaling gewijzigd bij artikel 8 opheffen, aanvullen, wijzigen of vervangen.

Art. 10

Deze wet is van toepassing op de beslissingen genomen vanaf de dag van de bekendmaking van deze wet in het *Belgisch Staatsblad*.

10 juli 2024

Nathalie Muylle (cd&v)
Koen Van den Heuvel (cd&v)
Els Van Hoof (cd&v)
Franky Demon (cd&v)
Nawal Farih (cd&v)#

1° le cumul intégral est autorisé si les revenus annuels nets imposables n'excèdent pas 16.500 euros;

2° si les revenus annuels nets imposables excèdent 16.500 euros, une retenue de 5 % est appliquée à la pension de survie par tranche de revenus de 1.000 euros nets;

3° si les revenus annuels nets imposables atteignent 30.500 euros, 75 % des revenus excédant le plafond sont déduits du montant de la pension.”;

b) ce paragraphe est complété par un D rédigé comme suit:

“Le plafond visé dans le C, 1°, est majoré de 2.000 euros par enfant qui est considéré comme étant à charge du veuf ou de la veuve, ou du conjoint décédé. L'enfant qui ouvre le droit à cette majoration doit être enregistré comme étant à charge de l'un des deux conjoints au décès du conjoint qui bénéficiait d'une pension à son décès ou qui exerçait encore une activité professionnelle à ce moment. La majoration prend fin dès que l'enfant qui y ouvrirait le droit ne peut plus être considéré comme étant à charge.”.

Art. 9

Le Roi peut abroger, compléter, modifier ou remplacer la disposition modifiée par l'article 8.

Art. 10

La présente loi s'applique aux décisions prises à partir du jour de la publication de la présente loi au *Moniteur belge*.

10 juillet 2024